



青山沃野间 有机来相会

——第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛侧记

本报记者 郑苗苗

8月的灵丘，像是被大自然精心晕染的画卷，层峦叠翠的群山间，路边的格桑花铺开斑斓色彩，如一条锦绣长毯蜿蜒在车河村。8月26日，这座晋北小村迎来了全球有机领域的目光——印有“发展有机农业 助力和美乡村”等字样的道旗在晨风中招展，数百位来自全球各大洲25个国家和地区的顶尖专家、学者和实践者，踩着晨光里的草木清香走进车河酒店报告厅。在青山怀抱和碧水环绕中，一场国际“有机”的盛宴正酝酿着“开席”的序章。

“我宣布第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛开幕！”市委书记张强声音铿锵落下，会场内的掌声瞬间迸发。这已是车河有机农业论坛的第十二次启幕。12年的时光，让这场曾经“家门口围坐话农桑的小聚会”，一步步长成如今“全球有机人共赴的大派对”。时光在车河的田间地头刻下了成长

持续深耕有机路 车河蜕变示范

——访国际有机农业亚洲联盟咨询委员会主席周泽江

“如何从贫困县变成现在的样子？如何综合发展？如今，车河的良好前景与发展经验极具推广价值，为全国乃至全球农业农村可持续发展探索了出路、塑造了样板，其未来在国际上的影响力不可估量。”8月26日，第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛启幕，作为2013年首届车河有机农业论坛起一直主导参与的“老朋友”，国际有机农业亚洲联盟咨询委员会主席周泽江既是车河12年蜕变的见证者，也为记者深入解读了车河有机农业的发展模式。

周泽江表示，中国有机农业初期聚焦农业领域，如今已迈向有机社区、有机地区综合发展阶段，车河是这一转型的生动实践，在政府统筹下，联合中国农业大学、山西农业大学等高校科研力量，推动有机农业向综合有机社区发展。

此次大会吸引众多外宾参会，车河的表现获高度认可。周泽江认为，车河有机知识展览的中英文表述俱佳，政府、社区、科研机构联动紧密。车河兼具农业、旅游业、文化底蕴与草甸等独特资源，其榜样意义在于充分发挥自身优势，其他农村无须照搬，可借鉴经验结合自身特色发展。车河可借大会走向世界，让中国有机农业经验更广泛地传播至更多发展中国家，助力更多地区实现从贫困到生态与经济双赢的转变。

本报记者 辛雅君

有机农业交流有平台 中国印尼合作有前景

——访国际有机农业亚洲联盟副主席艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂

8月26日，第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛举办期间，国际有机农业亚洲联盟副主席艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂接受记者采访，分享了她对论坛举办地车河的体验及对有机农业国际交流合作的看法。

来自印度尼西亚的艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂，在有机农业领域拥有丰富经验与深厚见解。谈及此次车河之行，她说：“车河给我留下极为深刻美好的印象，这里气候适宜、环境优美，是理想的国际交流场地。非常感谢大同市的热情接待，这份心意让我倍感温暖。”她认为，车河的价值远超单一论坛举办地，“它不仅成为中国和亚洲国家间有机农业交流的优质平台，更有潜力成为中国与全球国家开展有机农业交流合作的理想之地。”艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂说。

当前，印度尼西亚对有机食品的需求正在快速增长，尤其是各大城市，有机食品消费需求每年以20%的速度递增，市场空间十分广阔。中国在有机农业生产技术、质量管理等方面积累了丰富的经验，生产的有机农产品品种繁多、品质优良。综合来看，中国和印度尼西亚在有机农业领域的合作潜力巨大。”艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂表示。

本报记者 张忠志

的印记，也让“有机”二字从这里走向了更广阔的世界。

更让人期待的是，今年的盛会走向了更大的舞台——第三届世界有机示范区大会与第十二届大同·车河有机农业论坛联袂开幕。来自不同国家、有着不同肤色、讲着不同语言的有机领域的顶尖专家、学者和实践者坐在一起，聚焦同一个话题——全域有机助推县域经济高质量发展。你说你的实践经验，我讲我的创新想法，不同的思想在这里碰撞出火花，连空气里都飘着“干货满满”的味道，妥妥要给大同的有机农业注入一剂“营养剂”。

最让人攥着手机紧盯舞台的要数《农用酵素（种植业用）》《旱作谷子酵素有机种植规程》两项团体标准发布的时刻。两位发布人刚走上台，台下的相机快门声就“咔咔”响成一片，手慢一点儿都怕错过关键镜头。“这两项成果的发布，标志着在有

机农业标准化、品质化和国际化方面迈出了坚实步伐，不仅有助于规范市场、提升产品质量，更将推动有机农业产业链健康、可持续发展……”主持人的声音里满是激动。在有机农业发展进程中，科技正成为推动产业发展的重要引擎。

到了主旨演讲环节，中国农业大学教授胡跃高一开口，就把大家的思绪拉回了车河的12年时光里。“车河有机农业持续发展，村民收入2.5万元，是2013年的10倍；全县有机产品认证达到130种；红石塄乡、东河南镇、落水河乡三乡镇级全域有机农业建设渐次展开……”他讲述着，眼里闪着光，像在聊自家孩子的成长：“灵丘这12年，基本探索到了一条有机旱作农业的道路。”国际生态区域网络传媒部主任拉斐尔·巴塞尔与大家分享了世界各地有机示范区的现状与前景，中央党校教授张孝德也从生态文明看乡村的命运与未来，回答了“如何留得住乡愁”这一问题。

台下的人哪里舍得走神？手机录音开着，相机对着PPT不停拍，连笔记本上的字都写得比平时更工整，生怕漏了任何一句“金点子”。

会场里的掌声还没停，又和窗外潺潺的流水鸟鸣声“唱和”起来。接下来，众多业内大咖将在专题报告中分享世界有机示范区最佳案例，在主论坛碰撞有机示范区的发展思路，在分论坛探讨有机产业发展未来；也将走进清泥涧村田脊梁合作社、十里沿河、车河有机社区等，实地感受有机生活。

这场在青山沃野间举办的盛会，碰撞出的智慧火花，会化作种子播撒在灵丘的土地上；达成的共识与方案，会成为推动有机产业发展的动力；而“有机”的理念，更会像车河的溪水一样，顺着这场盛会的脉络，流向更广阔的天地，滋养出更多乡村振兴的美好图景。

第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛主旨演讲摘要

拉斐尔·巴塞尔（国际生态区域网络传媒部主任）

世界各地有机示范区的现状与前景

有机示范区理念源于意大利奇伦托，目前已在全球各大洲落地实践。其中，欧洲和地中海地区发展较为成熟，已建立170个有机区，欧盟委员会在2021年通过《发展有机农业行动计划》，预计到2030年将欧盟23%的农业用地用于有机农业，并推动有机水产养殖发展。

从全球布局来看，各地有机示范区建设正稳步推进。葡语国家、法语

非洲国家已启动新有机区项目；亚洲的中国、菲律宾、印度等国家着手发展有机示范区；太平洋岛国启动“可持续农业领袖计划”；2024年起，美洲也开启新有机区创建工作。

为进一步推动世界各地有机示范区发展，未来5年各方提出多项重点举措：一是因地制宜开发新有机区，倡导健康生活方式；二是加强食品价值链利益相关者，尤其是年轻一代的知识

共享与能力建设；三是开发沟通宣传工具，推动有机食品公共采购；四是构建完整的食品价值链，强化生态经济导向的商业模式；五是搭建城乡联系桥梁，更好发挥农民在有机农业发展中的关键作用；六是通过激励支持与能力培养，为有机示范区长远发展储备人才；七是发挥可持续旅游业对农村经济的带动作用，深化文旅融合，激活乡村特色资源，拓宽农民增收路径。

胡跃高（中国农业大学教授）

车河的成功故事——发展有机农业实现乡村振兴

当前，世界面临食品安全、粮食安全、乡村社会安全、生态环境安全、国际农业安全“五大农业安全问题”。在此背景下，全域有机农业成为破局关键。全域有机农业是“有机生产、有机社区、有机社会”三位一体、城乡同步建设模式，要求每个人、每块土地、每项生产生活活动均实现有机化，区别于常规有机农业，有望“一箭五雕”解决“五大农业安全问题”。

2013年起，灵丘县率先探索有机旱作农业道路，12年来，灵丘县车河社区全域有机农业成效显著：车河村村民收入达2.5万元，是2013年的10倍；全县130种产品获有机认证，红石塄乡等3个乡镇渐次推进全域有机农业；“山水灵丘”直播、网红宣传助力推广。2024年11月CCTV-1《山水间的家》专题报道车河村；生态持续改善，黑鹤数量从30只增至100只以上。

车河实践的核心经验在于聚集四种力量：以村民为建设主人，围绕群众利益制定方案；政府“一张蓝图绘到底”，获国家、省、市支持；有机企业新老建设者接力担当；中国农大等高校科技工作者深入一线提供支撑。

从山村试点到区域引领，有机农业的探索与实践，灵丘县车河社区走出一条从“试验田”到“范式样本”的成长路径。

张孝德（中央党校教授）

如何留得住乡愁？——从生态文明看乡村振兴的命运与未来

中国式现代化进程中，如何留住乡愁、延续山水情，将乡村发展之“痛”转为民生之“乐”？灵丘车河的实践给出答案。

留得住乡愁的希望，根本在于走生态文明之路。乡村具备承载生态文明的独特优势，以生态文明思维发展乡村，才能真正留住乡愁的核心——

乡土文化与乡情。

留得住乡愁的信心，需全面认识乡村的时代使命。乡村是中国式现代化文明模式的关键载体，应承担养儿育老的乐园、滋养身心的田园、养生惠民的家园、修德治学的学园、亲情互助的生态家园五大核心功能。

留得住乡愁的道，是从教育与文化复兴开始的。中华五千年文明传承与乡村紧密相关，未来乡村教育需立足立德树人根本任务。吸引人口回流，带动产业发展是乡村振兴内生动力，“以教育聚人、以文化兴业”是留住乡愁的关键路径。

有机农业交流有平台 中国印尼合作有前景

——访国际有机农业亚洲联盟副主席艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂

8月26日，第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛举办期间，国际有机农业亚洲联盟副主席艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂接受记者采访，分享了她对论坛举办地车河的体验及对有机农业国际交流合作的看法。

来自印度尼西亚的艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂，在有机农业领域拥有丰富经验与深厚见解。谈及此次车河之行，她说：“车河给我留下极为深刻美好的印象，这里气候适宜、环境优美，是理想的国际交流场地。非常感谢大同市的热情接待，这份心意让我倍感温暖。”她认为，车河的价值远超单一论坛举办地，“它不仅成为中国和亚洲国家间有机农业交流的优质平台，更有潜力成为中国与全球国家开展有机农业交流合作的理想之地。”艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂说。

当前，印度尼西亚对有机食品的需求正在快速增长，尤其是各大城市，有机食品消费需求每年以20%的速度递增，市场空间十分广阔。中国在有机农业生产技术、质量管理等方面积累了丰富的经验，生产的有机农产品品种繁多、品质优良。综合来看，中国和印度尼西亚在有机农业领域的合作潜力巨大。”艾米莉亚·塞蒂奥瓦蒂表示。

本报记者 张忠志

图为参加第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛嘉宾沉浸式解锁有机生活的快乐。

本报记者 燕伟 于宏摄

两项农业成果发布 助力有机农业标准化



图为《旱作谷子酵素有机种植规程》发布会现场。

本报记者 燕伟 于宏摄

本报讯（记者 辛雅君）8月26日，在第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛成果发布环节，《农用酵素（种植业用）》《旱作谷子酵素有机种植规程》两项团体标准正式发布。

此次发布的《农用酵素（种植业用）》团体标准，由中国农业大学教授、中国生物发酵产业协会酵素分会理事王小芬发布。该标准2019年立项，依托7年系统性研究，由中国生物发酵产业协会推出，是民间技术经科学验证，揭示原理后形成标准的典型案例。其落地将推动农用酵素产业化，围绕本地有益微生物，构建基于区域特色有机农业投入品，加速农业发展全面绿色转型，促进乡村振兴。

山西省粮食行业协会会长刘玉发发布的《旱作谷子酵素有机种植规程》，对水资源匮乏的旱作地区生态改善意义重大。该规程将推动有机谷子产业规范化、规模化发展，助力山西小米品牌进一步拓展全国市场，迈向国际舞台。

两项成果的发布，标志着在有机农业标准化、品质化和国际化方面迈出了坚实步伐，不仅有助于规范市场、提升产品质量，更将为有机农业产业链健康可持续发展提供有力支撑。

世界有机示范区最佳案例 专题报告会举行



图为参会嘉宾埃米利欧·波诺莫作专题报告。

本报记者 燕伟 于宏摄

本报讯（记者 张忠志）8月26日，第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛开幕，就世界有机示范区最佳案例举行了专题报告会。

专题报告会由亚洲有机青年论坛创始成员文智映主持，邀请了国际生态区域联盟主席埃米利欧·波诺莫、葡萄牙新伊达尼娅市市长阿明多·加辛多、西班牙有机和生态农业协会主席凯伦·霍伯格作主旨演讲。专题报告会以世界有机示范区最佳案例为主题，就3位嘉宾各自创建有机示范区的经验总结和取得的成效进行交流，并研讨有机产业发展面临的形势和问题，把脉有机农业现状，探索解决办法，共话有机产业发展未来。在交流中，3位嘉宾高度认同车河有机农业取得的可持续发展成就，并表示非常高兴参加这次活动，希望与中方合作伙伴共同深化这一开放合作平台，广泛凝聚力量，共享有机农业发展机遇。

沉浸式解锁有机生活

参会嘉宾深入有机社区实地考察

本报讯（记者 郑苗苗）8月26日下午，参加第三届世界有机示范区大会暨第十二届大同·车河有机农业论坛的嘉宾打卡车河有机社区、十里沿河、清泥涧村田脊梁合作社，边走边看大同有机农业发展及社区建设亮

眼成果，品尝灵丘县有机美食，沉浸式解锁有机生活的快乐。

2013年开始，灵丘县以车河社区为试点，通过“资源全流转、村民全入社、三资金入股、收益全保障”方式，一体推进“有机生产、有机社会、有机社区”建设，探索出晋北地区“特”“优”农业发展全新之路。继“车河模式”后，该县众多村庄结合实际大力发展“有机农业+美丽乡村+生态旅游”，深化产业融合发展，不断延伸价值链链条，探索形成北泉、清泥涧、三合地、沿河等多样化有机农业发展新模式，走出多点开花全域有机之路。

“你们看，这是富康的富德有机

大米。现在，他们又种起了有机蔬菜，蔬菜里的西红柿、黄瓜、茄子有机种植都相对困难，他们能够从水稻发展到蔬菜，可以说在有机的这条路上走得很扎实。”在十里沿河，中国作物学会特委会有机农业技术研究与推广高级工程师、首席专家朱安妮拿起富康牌有机大米为大家介绍。“在乡村振兴这条路上，有机农业是非常好的助力。”朱安妮说。

一路走、一路看、一路探讨……相信随着更多人的关注，灵丘县“有机赋能乡村振兴”道路将书写出更多的“生态美、产业兴、百姓富”动人故事。

